

## 观点

## 当好AI时代“大先生”

中国新闻名专栏  
之江观察

■ 本报评论员 王彬

当好“大先生”，成为引路人。在第41个教师节来临之际，近日，浙江省教育厅举行“弘扬教育家精神，争做新时代育人楷模”记者见面会，邀请五位优秀教育工作者与记者见面交流。五位优秀教育工作者分享了他们在基础教育、职业教育、高等教育等领域的实践和感人故事。他们中，有人用风趣的语言激活数学课堂；有人以一碗一勺传递文化温度；有人远赴他乡播种教育希望；有人扎根乡土守护留守儿童成长；也有人为创新教师队伍管理机制、建设高质量教师队伍发光发热。

没有豪言壮语，只有朴实无华的坚守；没有惊天动地，却有着滴水穿石的

在人工智能重塑知识传播方式的今天，教育的本质反而更加清晰：它不仅是知识的传授，更是心灵的唤醒、精神的获得、情感的共鸣。技术越发发达，我们越要强调人的价值，强调教师的不可替代。

深情。他们讲述的，是讲台上下酸甜苦辣，是岁月深处不曾褪色的教育初心。听着他们的故事，总会想起那句最朴素的话：“天大地大，学生最大。”他们身上，折射的是浙江74万教师最动人的情感底色，也让我们进一步触碰和感知到教师群体的价值追求和精神高度：一切为了学生，为了学生的一切。

是什么，让他们在平凡的岗位上书写出不平凡的故事？是那一份赤子之心和热爱情怀。若没有对育人事业的赤诚、热爱与责任，便不会有“矿工”苏德矿死磕“怎样让绝大部分同学都能够听得懂微积分”，把微积分课变成启迪思维的乐园；不会有徐迅老师三十六载如一日，借饮食文化传授学生做人做事的道理；不会有方润根校长千里奔赴沪

定，用三年光阴为远方孩子点亮一盏灯；也不会有视响亮老师放弃城市优越条件，选择“最美逆行”，以柔软肩膀撑起乡村孩子的一片天……

“教师是立教之本，兴教之源。”新时代，新征程，在全国各地，“大力弘扬教育家精神，争做新时代育人楷模”正融入办学治校和教书育人全过程。尤其在人工智能重塑知识传播方式的今天，教育的本质反而更加清晰：它不仅是知识的传授，更是心灵的唤醒、精神的获得、情感的共鸣。正如苏德矿教授所言，“AI高效传递知识，教师点燃思维火花、传递人文温度”，人机协同才能打造既有效率又有灵魂的课堂。

在这样的时代背景下，“言传身教”被赋予了新的内涵和意义。技术越发

发达，我们越要强调人的价值，强调教师的不可替代，他们以人格影响人格，以生命触动生命。方润根远赴沪定，不仅带去教学方法，更以奉献诠释信念；视响亮留守乡土，不仅传授知识，更用陪伴传递勇气。他们的“重言亦重行”，为学生上了一堂生动的教育课，传递的也是积极向上的思想品德和价值观。

当然，社会要培育高素质、高水平、高素质的教师群体，让教师心无旁骛地教书育人，将“言传身教”进行到底，一个基本前提在于为他们卸去不必要的负担，不断送去温暖与关怀。要持续整治形式主义，减少非教学事务性工作，优化教育管理流程，把时间和讲台真正还给教师，把宁静真正还给校园。来自全社会的理解、尊重与支持，是对教师最好的致敬。

在这个致敬教师的节日里，愿我们不忘教育最初的温度，也记住每一位师者平凡而伟大的身影。他们用言行写下的教育诗篇，远比任何辞藻更加铿锵有力。

■ 本报评论员 逮海涛

“维持原判”！据湖新闻报道，9月9日谢女士“两年被家暴16次”刑事案件在成都市武侯区人民法院二审宣判，前夫贺某阳的上诉被二审法院驳回。此前，一审判决判处贺某阳有期徒刑11年。而谢女士的一句“被家暴不丢人，丢人的是施暴者”，让人感叹她的清醒和坚定。

谢女士遭遇的家暴之恶，令人发指。据媒体报道，在婚后短短两年内，谢女士遭受贺某阳16次不同程度的家庭暴力。最为严重的一次，导致她肋骨骨折、十二指肠断裂、小腿梗阻等，需终身挂着粪袋生活。无论未来申请再审的结果如何，对谢女士来说，已无法弥补失去的健康和正常生活。她需要长期的医疗支持、心理康复和社会关怀，未来的生生活可以说充满挑战。

“被家暴不丢人，丢人的是施暴者”，谢女士在面对媒体时的这句话，展现出了坚定的自我认知与巨大勇气，这些都支撑着她走到了今天。谢女士的遭遇，再次揭示了家庭暴力的隐蔽性、反复性和危害性，在社会层面也引发了一些更深层次的思考。

首先，对“丢人的是施暴者”要有清晰认知。某种意义上来说，这是开展自救的第一步。一些人遭遇家暴后，认为家丑不可外扬，选择忍气吞声。事实上，家庭暴力不是“家务事”，而是严重的违法犯罪行为。有时越忍气吞声，越变本加厉。此案中两年多达16次的暴力行为，正说明了受害者身处其中的困境和无助。同时，婚姻生活中的具体情况又往往非常复杂，有时受害人可能出于经济依赖、情感牵绊、害怕报复、为了孩子，以及施暴者事后道歉忏悔等原因，选择默不作声，失去求助机会。所以，万一遭遇家暴，不能因为家丑的羞耻感而放弃求助，同时要学会留足证据供警方取证，勇于维护自身权益。

其次，重视社会支持系统的重要性。为何16次暴力未能被及时制止？社会干预与庇护机制能否更早启动？这起案件也引发更多思考。当亲友或者社会机构在遇到相关求助时，也需要摒弃“清官难断家务事”的陈旧观念，对家暴行为提高警惕。能否在第一次或早期家暴时就进行有效干预，是避免悲剧恶化到不可挽回地步的关键。因此，我们需要打造一个能够及时介入并提供有效帮助的系统，包括警方、妇联、社区、医疗机构和司法机构的联动，成为受害者可以依靠的力量。

反对家庭暴力依然任重道远。受害人终身挂粪袋的悲剧，应当成为彻底铲除家暴土壤的转折点。这既需要法律持续亮剑，也需要我们每一个人提高意识、打破沉默，共同构建对家暴“零容忍”的社会环境。

## 学校大门，切莫自闭

■ 本报评论员 王彬

据澎湃新闻报道，今年19岁的李同学是一名自闭症患者，今年4月18日通过广东省残疾人联合会选拔、推荐，报考广东省机械技师学院，并被录取至计算机网络应用专业。一段时间后，他收到了学校寄来的录取通知书。但8月30日开学报到时，校方相关工作人员在得知李同学是自闭症学生后，不为其办理入学手续。

广东省机械技师学院宣传部相关负责人回应称，该残疾人招生项目主要面向肢体残疾和言语残疾学生，面试时校方教师对李同学患有自闭症并不知情。因担心对学校正常学生造成影响，建议其找其他合适的学校就读。

自闭症学生报到当天遭劝退这事，首先就过不了法律关。公民受教育的权利是宪法保障的基本权利，不因残疾而被剥夺。教育部、原卫生部和中国残疾人联合会制定的《普通高等学校招生体检工作指导意见》，并没有将自闭症列为高校可以不予录取的严重疾病。

《中华人民共和国残疾人保障法》规定，国家保障残疾人享有平等接受教育的权利。拒绝招收的，当事人或者其亲属、监护人可以要求有关部门处理，有关部门应当责令该学校招收。

更讽刺的是，此次相关招生项目，本就是面对残疾人学生的，结果却将属

于残疾人的自闭症患者拒之门外。而且，录取通知书既发放了又反悔，缺乏基本的契约精神。如此不顾及学生和家长的感受和利益，且经不起法理和情理的检验，也把歧视摆在了明面上。退一步说，学校真不具备接收李同学的条件，也需要经过多方客观评估，而不能由学校单方面认定。更何况之前残联的选拔和推荐，事实上已经对学生的适应能力和学校的接收条件有过初步评估。

显然，这样的学校，需要补上一堂反歧视教育课。这堂课不仅包括法律常识，也包括制度建设。更重要的是，要改掉趋利避害的“怕麻烦”心理，回归到“教书育人”的初心和本分上来，让教无类、因材施教等理念更好地落地。

试想，如果连教育工作者都前怕狼后怕虎，信奉“多一事不如少一事”，那培养人才也就成了一种奢望和笑谈。

自闭症又称孤独症，患病孩子经常被称为“来自星星的孩子”，截至2024年，中国孤独症人群超1000万人。虽然名字中有自闭，不代表他们自我封闭，更不代表他们应该被学校关在门外。希望该学生能顺利入学，更希望此事不只步于“入学”。入学之后如何进一步促进教育公平、保障特殊群体受教育权？如何将特殊学生对其他学生和教育秩序的影响降到最低？都是亟待思考的现实命题，也是反歧视教育课的重要一环。



变脸

记者调查发现，如今一些外卖商家正使用AI生成的虚假门头图片，将无堂食、无实体门店的“幽灵厨房”包装成热闹非凡的线下堂食店。外卖门店“AI换脸”，侵害消费者的知情权，损害诚信经营商家的利益，危害不容小觑，亟需治理。

王琪作

## 政策好不好，关键看实效

■ 陈文华

9月起，根据人力资源社会保障部部署，各地纷纷开展“就业政策宣传月”，高校、社区、园区成为政策直送的“第一站”。看似热闹的场景背后，却存在一个老问题：政策送到了，但人真正懂了吗？用上了吗？很多人并非不需要政策，而是不知道有政策，更不懂政策说了什么。文件动辄十几页，术语密密麻麻，一般群众看了两眼就放下了。

政策“找人”，不能停留在“你看我发了”的层面，更需要有人把它“翻译”出来。比如，大学生创业补贴，说白了就是“你来试试，政府兜底”；稳岗返还，说穿了就是“你别裁人，我补点儿”。听得懂，才有可能记得住、用得上。

政策不是送达了就完事了，还要看它有没有带来实实在在的帮助。现在有些地方推行“政策服务包”，对一般人来说可能只是一张资料，但对残障求职者、返乡农民工来说，一场贴合需求的招聘

## “最后一公里”，还要加把劲

■ 读端

首先，在关爱基层方面，需要切实转变上级部门向基层“伸伸手”的惯性思维，树立自上而下赋能基层的新理念。扭转自上而下的任务摊派、责任转嫁与压力加码，更多注重自上而下的赋能、服务与支撑。近年来，不少地区梳理明确基层事权责清单，引导基层“吹哨报到”，就是强化基层在治理中的中心位置，并推动上级部门为基层服务。

其次，在关爱基层方面，至关重要的是信任基层，而不是怀疑乃至否定基层。上级部门和基层是治理共同体，而不是各打各的算盘。在推动基层干部担当作为的同时，上级部门和领导干部

效为基层松绑减负，真正把时间和精力还给基层，让干部心无旁骛抓执行、抓落实。

为基层减负，破除形式主义，关键在于关爱基层，为基层减压、赋能和倾斜。要使基层组织和基层干部有动力、魄力和能力去切实解决基层治理的突出问题，让群众和企业有更强的获得感。

在浙江工作期间，习近平就一直坚持

和倡导真正重视、真情关怀、真心爱护广大基层干部，提出“执政重在基层、工作倾斜基层、关爱传给基层”。在《之江新语》《工作倾斜基层》一文中，强调要“尽可能地在人力、物力、财力上向基层作适当倾斜，为基层开展工作创造必要的条件”。

更应该以上率下，担当作为，为基层治理撑腰鼓劲。比如，有些地区重视公众诉求与网络舆情，但是对基层组织与干部的反馈却不够重视。长此以往，会严重挫伤基层干部的积极性，影响基层治理的精气神。

最后，在关爱基层方面不能只说不做，甚至“雷声大雨点小”。要自上而下，真金白银地倾斜政策、投入资源和切实践能。要更多向基层倾斜资源与权限，使基层成为人才汇聚的高地。比如，基层自上而下地填报各类数据，但是却要自己摸清底数。加大自上而下的数据回流、数据反哺、算法共享，才能为基层智治提供数字底座。

·资讯·

## 聊、听、督……基层民主在宁波这样展开

■ 周文丹

8月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《整治形式主义为基层减负若干规定》全文向社会公开发布，再次强调基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”，持续为基层减负和赋能。

■ 北京大学政府管理学院教授  
博士生导师 马亮

基层是党执政兴国的根基所在、力量所系。关心关爱基层干部，不仅要明确“过河”的目标任务，更要着力搭好“桥”、备好“船”，有

效基层松绑减负，真正把时间和精力还给基层，让干部心无旁骛抓执行、抓落实。

为基层减负，破除形式主义，关键在于关爱基层，为基层减压、赋能和倾斜。要使基层组织和基层干部有动力、魄力和能力去切实解决基层治理的突出问题，让群众和企业有更强的获得感。

在浙江工作期间，习近平就一直坚持

和倡导真正重视、真情关怀、真心爱护广大基层干部，提出“执政重在基层、工作倾斜基层、关爱传给基层”。在《之江新语》《工作倾斜基层》一文中，强调要“尽可能地在人力、物力、财力上向基层作适当倾斜，为基层开展工作创造必要的条件”。

更应该以上率下，担当作为，为基层治理撑腰鼓劲。比如，有些地区重视公众诉求与网络舆情，但是对基层组织与干部的反馈却不够重视。长此以往，会严重挫伤基层干部的积极性，影响基层治理的精气神。

最后，在关爱基层方面不能只说不做，甚至“雷声大雨点小”。要自上而下，真金白银地倾斜政策、投入资源和切实践能。要更多向基层倾斜资源与权限，使基层成为人才汇聚的高地。比如，基层自上而下地填报各类数据，但是却要自己摸清底数。加大自上而下的数据回流、数据反哺、算法共享，才能为基层智治提供数字底座。

“希望对企业的专家队伍建设予以支持，在宁波市级技能人才紧缺职业工种目录中增加汽车生产线操作工。”上汽大众宁波分公司人力资源经理黄小曼建议。

外贸员等新就业群体的声音，也被带到了现场：“外贸员在路上跑得多，希望能开发碎片化学习的新形态课件。”

自2009年设立首批14家立法工作联系点以来，宁波已建成覆盖全市的38家联系点，涵盖街道、社区、村、企业、高校、法院、检察院、律所、社会团体等不同领域。至今，这些联系点共参与立法调研、立法宣传等活动2000余次，收集意见建议3300余条。

从“代表夜聊”到“代表督事”，从预算监督“阳光三审”到基层立法联系点……在宁波，民主正在以各种形式融入日常生活，让全过程人民民主从宏大的制度理念，具象为家门口的听证会、投票时的表决权、报表里的民生账，成为可知可感、可享可用的生动实践。

“要贴合企业需求，升级职业技能培训的内容和方式。”慈溪市人大代表、基层立法联系点代表丁小根说。



图片由宁波人大提供

·民主协商·

“夜聊”聊出民生解决方案

·资 讯·

晚上9点，宁波江北洪塘街道办事处会议室里灯火通明，十余名人大代表、政府职能部门负责人、场所经营者代表和居民围绕“无人值守场所消防安全管理”正在“热聊”。这样的“代表夜聊”场景，在江北区已开展991场，成为宁波深化全过程人民民主基层实践的生动缩影。

近年来，宁波市人大常委会以构建人大践行全过程人民民主的引领性目标体系、示范性工作体系、支撑性政策体系、科学性评价体系为牵引，深化拓展基层单元、数字化履责平台等人大民主民意表达平台和载体，推动全过程人民民主在宁波落地生根、开花结果。各级人大围绕民主协商、民主决策、民主监督等环节积极探索创新，形成了一批具有地方特色的基层民主实践成果。

晚上9点，宁波江北洪塘街道办事处会议室里灯火通明，十余名人大代表、政府职能部门负责人、场所经营者代表和居民围绕“无人值守场所消防安全管理”正在“热聊”。这样的“代表夜聊”场景，在江北区已开展991场，成为宁波深化全过程人民民主基层实践的生动缩影。

近年来，宁波市人大常委会以构建人大践行全过程人民民主的引领性目标体系、示范性工作体系、支撑性政策体系、科学性评价体系为牵引，深化拓展基层单元、数字化履责平台等人大民主民意表达平台和载体，推动全过程人民民主在宁波落地生根、开花结果。各级人大围绕民主协商、民主决策、民主监督等环节积极探索创新，形成了一批具有地方特色的基层民主实践成果。

晚上9点，宁波江北洪塘街道办事处会议室里灯火通明，十余名人大代表、政府职能部门负责人、场所经营者代表和居民围绕“无人值守场所消防安全管理”正在“热聊”。这样的“代表夜聊”场景，在江北区已开展991场，成为宁波深化全过程人民民主基层实践的生动缩影。

近年来，宁波市人大常委会以构建人大践行全过程人民民主的引领性目标体系、示范性工作体系、支撑性政策体系、科学性评价体系为牵引，深化拓展基层单元、数字化履责平台等人大民主民意表达平台和载体，推动全过程人民民主在宁波落地生根、开花结果。各级人大围绕民主协商、民主决策、民主监督等环节积极探索创新，形成了一批具有地方特色的基层民主实践成果。

晚上9点，宁波江北洪塘街道办事处会议室里灯火通明，十余名人大代表、政府职能部门负责人、场所经营者代表和居民围绕“无人值守场所消防安全管理”正在“热聊”。这样的“代表夜聊”场景，在江北区已开展991场，成为宁波深化全过程人民民主基层实践的生动缩影。

近年来，宁波市人大常委会以构建人大践行全过程人民民主的引领性目标体系、示范性工作体系、支撑性政策体系、科学性评价体系为牵引，深化拓展基层单元、数字化履责平台等人大民主民意表达平台和载体，推动全过程人民民主在宁波落地生根、开花结果。各级人大围绕民主协商、民主决策、民主监督等环节积极探索创新，形成了一批具有地方特色的基层民主实践成果。

晚上9点，宁波江北洪塘街道办事处会议室里灯火通明，十余名人大代表、政府职能部门负责人、场所经营者代表和居民围绕“无人值守场所消防安全管理”正在“热聊”。这样的“代表夜聊”场景，在江北区已开展991场，成为宁波深化全过程人民民主基层实践的生动缩影。

近年来，宁波市人大常委会以构建人大践行全过程人民民主的引领性目标体系、示范性工作体系、支撑性政策体系、科学性评价体系为牵引，深化拓展基层单元、数字化履责平台等人大民主民意表达平台和载体，推动全过程人民民主在宁波落地生根、开花结果。各级人大围绕民主协商、民主决策、民主监督等环节积极探索创新，形成了一批具有地方特色的基层民主实践成果。

晚上9点，宁波江北洪塘街道办事处会议室里灯火通明，十余名人大代表、政府职能部门负责人、场所经营者代表和居民围绕“无人值守场所消防安全管理”正在“热聊”。这样的“代表夜聊”场景，在江北区已开展991场，成为宁波深化全过程人民民主基层实践的生动缩影。

近年来，宁波市人大常委会以构建人大践行全过程人民民主的引领性目标体系、示范性工作体系、支撑性政策体系、科学性评价体系为牵引，深化拓展基层单元、数字化履责平台等人大民主民意表达平台和载体，推动全过程人民民主在宁波落地生根、开花结果。各级人大围绕民主协商、民主决策、民主监督等环节积极探索创新，形成了一批具有地方特色的基层民主实践成果。

晚上9点，宁波江北洪塘街道办事处会议室里灯火通明，十余名人大代表、政府职能部门负责人、场所经营者代表和居民围绕“无人值守场所消防安全管理”正在“热聊”。这样的“代表夜聊”场景，在江北区已开展991场，成为宁波深化全过程人民民主基层实践的生动缩影。

近年来，宁波市人大常委会以构建人大践行全过程人民民主的引领性目标体系、示范性工作体系、支撑性政策体系、科学性评价体系为牵引，深化拓展基层单元、数字化履责平台等人大民主民意表达平台和载体，推动全过程人民民主在宁波落地生根、开花结果。各级人大围绕民主协商、民主决策、民主监督等环节积极探索创新，形成了一批具有地方特色的基层民主实践成果。